

ОДНА НА ВСЕХ

70 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Защитник Отечества

Николай Андреевич Беляков – легенда и гордость нашего города, за его плечами было три войны – финская, Великая Отечественная и участие в освобождении Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов. О том, как воевал разведчик Беляков, говорят его многочисленные награды.

Николай родился в большой семье. Пятнадцатилетним подростком он поступил в фабрично-заводское училище. После его окончания работал прядильщиком. Довелось потрудиться ему по комсомольской путевке и на строительстве номерного завода. Тяжко пришлось, но юность тем и хороша, что после смены находят силы еще и для других дел.

– Служить Родине, охранять ее, для нашего поколения было делом чести, – говорил Николай Андреевич. – Я, например, мечтал служить на границе и поэтому активно занимался военно-прикладными видами спорта.

В Красную Армию Н.Белякова призвали в октябре 1939 года. Направили на Кольский полуостров служить на пограничном корабле. Но бескозырку юноша носил всего неделю. После краткосрочных курсов специальной военной подготовки его направили в летучий отряд разведки специального назначения. Отбор туда был жестким – брали только рослых, выносливых парней, умеющих отлично ходить на лыжах и метко стрелять. Николай отвечал всем этим требованиям. Перед призывом в армию он закончил курсы снайперов, получил высокий разряд по лыжам, по полной программе сдал нормативы ГТО, показывал хорошие результаты по прыжкам в длину и высоту.

Физическая подготовка очень помогла Белякову на войне. Случалось в лютый 50-градусный мороз проходить на лыжах по 50–60 километров, выполнять сложные задания командования.

После подписания мирного договора с Финляндией в марте 1940 года Николая направили в школу младшего состава, по окончании которой он в звании сержанта вернулся на заставу.

Воскресенье 22 июня 1941 года было солнечным. Свободные от наряда пограничники отдыхали на берегу тихой речушки. И вдруг, как гром среди ясного неба, сообщение о том, что фашисты вероломно напали на Советский Союз.

По боевой тревоге пограничники заняли оборону. В районе восьмой заставы сорок человек сдерживали наступление батальона автоматчиков. Вскоре враг попытался навести переправу через реку. Русские солдаты вступили в неравный бой, отбили 11 атак, потеряли шестерых товарищей, но планы фашистов сорвали. После перегруппировки сержанта Белякова направили в разведгруппу.

В 1942 году разведчики находились в партизанском отряде, куда были откомандированы для установления

связи и координации совместных с армейскими частями, располагавшимися на противоположном берегу Онежского озера, боевых операций. Они определяли проходы для саперов, прокладывая гати по болотам, по которым наши войска шли в наступление, сопровождали топографов, готовивших оперативные карты для штабов. Из тех дней Николаю Андреевичу особенно запомнилась встреча с Юрием Андроповым, который был тогда секретарем ЦК комсомола Карелии и курировал партизанское движение. Пришлось Белякову поехать и в составе Второго Белорусского фронта, где он был дважды ранен и контужен, но каждый раз возвращался в строй. Однажды товарищи даже похоронили его – из госпиталя, где он лечился, сообщили, что палату Белякова разнесло прямым попаданием снаряда. Но Николаю повезло – он выписался накануне и поэтому остался жив.

За отличные боевые действия при прорыве обороны немцев западнее города Хойнице, участие в боях при взятии городов Хаммерштайне и Бублиц, Руммельсберг и Гдыня, где находилась крупнейшая на Балтике военно-морская база, Беляков получил благодарность от верховного главнокомандующего. Был также удостоен ордена Красной Звезды, медалей «За отвагу», «За боевые заслуги» и других фронтовых наград. К сожалению, в боях за взятие Берлина Николай Андреевич не участвовал, но автограф на Рейхстаге все же оставил несколькими днями позже, когда их привезли на экскурсию.

После Победы Беляков находился в резерве Управления (Москва), затем в составе большой группы на пароходе «Балхаш» прибыл на рейд г.Отомари (Корсаков). Участвовал в освобождении Отомари и Тойохара (Южно-Сахалинск). После демобилизации в 1947 году остался на острове. Но и в мирное время жизнь у него спокойной не была. Более тридцати лет Николай Андреевич трудился на разных должностях в учебных заведениях Александровск-Сахалинского, большею частью в горном техникуме. Увлеченно занимался военно-патриотическим воспитанием молодежи. Был судьей первой категории по пулевой стрельбе. В 1957 году из рук маршала С.М.Буденного получил знак «За активную работу в ДОСААФ», а через десять лет ЦК этой организации отметил его Почетным знаком ДОСААФ СССР.

Главным делом его жизни всегда была любовь к Родине, этому он учил и своих подопечных.

В.П.Логвинов.

Памятники боевой славы Александровск-Сахалинского района

– Мемориальная доска в честь Героя Советского Союза **Антон Ефимович Буюклы**.

Родился в 1915 году. В 1936 году был призван на действительную службу, которую проходил в пограничных войсках на Сахалине. После ее окончания он остается жить в Александровске-Сахалинском.



С началом боевых действий был снова призван в армию. 16 августа 1945 года наводчик станкового пулемета 79-й стрелковой дивизии А.Е.Буюклы при штурме укрепленного пункта Харамитогэ шитом пулемета и своим телом закрыл амбразуру дота, мешавшего продвижению наших войск.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1965 года Антону Ефимовичу Буюклы было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Решением горисполкома от 8 мая 1965 г. № 132 улица Итэровская переименована в улицу имени Героя Советского Союза Антона Буюклы.

В 1975 г. на улице имени А.Е.Буюклы состоялся митинг, посвященный установлению мемориальной доски.

В 2005 г. в канун Дня Победы мемориальную доску заменили на новую и перенесли на стену здания детского сада «Ромашка». На плите выгравировано: «Улица носит имя Героя Советского Союза Антона Ефимовича Буюклы, повторившего подвиг А.Матросова в боях за освобождение Южного Сахалина в августе 1945 г.»

Е.И.Новикова, зав. архивом.
(Окончание следует)

Хирург Михайлов

Семь десятилетий живем мы под мирным небом. Как это много! И как мало... У старых деревьев в ветвях тех вых кольца той страшной поры обнаружены следы пороха и свинца. Деревья помнят войну. И люди помнят! Они завещают эту справедливую память – чужую и святую, как Вечный огонь, своим потомкам, которые ради будущего ничего не должны забывать.

В филиале Александровск-Сахалинского медицинского колледжа есть музей, где бережно хранятся воспоминания о нескольких поколениях людей, работавших в разные годы в нашем учебном заведении.

С 1966 по 1979 годы преподавал хирургию в медицинском училище (старое название колледжа) Николай Александрович Михайлов, участник Великой Отечественной войны. Ему не было и двадцати лет, когда пришлось вступить в борьбу за человеческую жизнь. В 1938 году Вячеслав Александрович стал студентом медицинского института, а в 1942 году – третьекурсником, экстерном пропел весь курс обучения и отправились на фронт. К концу войны хирургом Михайловым было сделано около 1500 операций.

Из воспоминаний Вячеслава Александровича: «Трое суток не отходили от операционного стола. Наменить было некому. И вот в перерывах между операциями, пока санитарки готовят раненого, прислонившись к столбу в палатке и стоя дремлешь, а руки, удерживающие стерильные, и в полусне бережно держишь».

С Красной Армией хирург Михайлов прошел Чехословакию, Польшу, Венгрию, Австрию, Германию. Закончил войну на реке Эльбе. Он видел, как радостно встречались граждане освобожденных стран. К ним, советским медикам, обращались за помощью обожженные, искалеченные люди. И хирурги облегчали страдания больных, заживляли раны.

Вячеслав Александрович был награжден орденом Красной Звезды, медалями: «За оборону Сталинграда», «За взятие Праги», «За победу над Германией», другими наградами.

После войны Михайлов вновь пошел учиться в Ставропольский медицинский институт. Уже умевший к тому времени хирург, он счел нужным углубить свои знания. В 1949 году получает диплом и уезжает на Сахалин. Тридцать лет проработал Вячеслав Александрович в нашем городе. Заведовал горздравотделом, возглавлял хирургическое отделение, затем перешел на преподавательскую работу.

Все, кто общался или трудился с хирургом Михайловым, отмечают требовательность и большую доброту этого человека. Старожилы хорошо помнят его, многие обязаны ему здоровьем, жизнью. Ветераны медицинской службы знают Михайлова как замечательного хирурга. А те, кто учились у Вячеслава Александровича, – как влюбленного в свой труд педагога. Не оттого ли многие его выпускники пошли работать в хирургию?

Память. Она, притаенная, ждет момента, чтобы открыться. И уж коль откроется, ее не остановить, пока не «выскажется» до конца, стремясь передать эстафету другим. Эта память о людях героической военной поры очень важна для новых поколений, которые учились и учатся «делать жизнь с когом».

Так что летопись нашего музея не заканчивается. И пишет ее поколение молодых, внося в нее новые и новые примечательные страницы и бережно храня воспоминания о тех, кто принес мир на нашу землю.

Да, память, которая живет в каждом из нас, устремлена не только в прошлое. Она обращена к будущему.

Т.Б.Палева,
библиотекарь АСФГОБУ СПО «СБМБ»